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ВСТУП
Однією з найпоширеніших лікарських 

рослин є звіробій звичайний (Hypericum 
perforatum L.). Це багаторічна тра в’яниста 
рослина, яка формує надземну частину за-
ввишки від 30 до 100 см, залежно від умов 
зростання [1–3]. Звіробій звичайний росте 
по всій території України, а також на сухих 
освітлених ділянках, на схилах та чагар-
никах. Інколи утворює зріджені зарості 
на великих площах, особливо в молодих 
посадках лісу, лісових вирубках, які почали 
заростати, на схилах балок тощо [4; 5].

Широке використання звіробою зви-
чайного в офіційній та народній медицині 
зумовлено його хімічним складом. Тра-
ва звіробою містить дубильні речовини 
(10–12%), флавоноїди (гіперозид, рутин, 
кверцитрин, мірицетин, лейкоантоціани), 
сапоніни, барвники (гіперицин — 0,1–0,4%, 
псевдогіперицин, гіперин, франгулаемо-
динантранол), ефірну олію (0,2–0,3%), 
смолисті речовини (17%), каротин, аскор-
бінову кислоту [3; 4; 6]. Головними біоло-
гічно активними речовинами звіробою є 
флаво ноїди та гіперицин. Флавоноїди ма-
ють антиоксидантні властивості та захища-
ють клітини від ушкоджень, а гіперицин та 
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Досліджено вплив густоти висаджування на врожайність звіробою звичайного в умовах 
зрошення. Проведено економічні розрахунки ефективності розсадного вирощування 
культури, які свідчать, що на першому році більш прибутковим є вирощування звіро-
бою звичайного з густотою 42 — 56 тис. росл./га, при цьому прибуток сягав 79043– 
85404 грн/га, за рентабельності виробництва – 41,0–41,1%. Дослідження показали, 
що зі збільшенням густоти висаджування рослин зростала і врожайність культу-
ри. Підвищення врожаю сировини — сухої трави, відповідно збільшували витрати 
на її виробництво. Сума всіх витрат на першому році вирощування становила від  
192757 грн/га до 277289 грн/га. Аналіз структури витрат на вирощування та первинну 
переробку сировини виявив фактори, що найістотніше впливають на собівартість 
отриманої продукції. За вирощування звіробою звичайного найбільш витратною стат-
тею була оплата праці, оскільки у процесі виробництва використовувалася ручна праця 
для догляду за посівами, обслуговування системи зрошення, висушування та інших 
операцій. Витрати на оплату праці в перший рік вирощування звіробою становили 
27,9–37,1% від загальних витрат на вирощування. На другому році вегетації звіробою 
звичайного витрати зменшилися порівняно з першим роком вегетації, а врожайність 
сухої сировини зросли, як наслідок економічні показники були значно вищими. Сума 
витрат становила від 152810 до 160364 грн/га, залежно від густоти висаджування 
рослин. Прибуток сягав від 175690 до 196036 грн/га, рентабельність виробництва від 
115,0 до 122,2%. Собівартість однієї тонни сухої сировини становила від 40496 до 
41866 грн. З економічної точки зору, на другому році вегетації найприбутковішим є 
вирощування звіробою звичайного із густотою 83 тис. росл./га, за якого були отримані 
найвищі економічні показники. Доведено високу ефективність розсадного способу ви-
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гіперфорин проявляють антибактеріальну, 
антивірусну та протизапальну активність 
[6; 7].

Лікарською сировиною звіробою зви-
чайного є верхівки, зібрані під час цвітіння, 
який триває з червня по серпень, залеж-
но від віку рослини та умов року [2; 4; 5]. 
Препарати на основі сировини звіробою 
звичайного мають в’яжучу, протизапальну, 
противірусну, антисептичну, антидепресив-
ну дію, а також впливають на віруси герпе-
су, гепатиту В, коронавірусу (SARS-CoV-2) 
та ін. [6; 7; 9–12].

Основним джерелом отримання сиро-
вини звіробою звичайного є збирання її в 
природних угрупуваннях. Доволі нерідко 
кількість зібраної сировини не задоволь-
няє попит на внутрішньому ринку країни, 
до того ж і якість зібраного рослинного 
матеріалу часто не відповідає чинним ви-
могам. 

Природне поширення звіробою зви-
чайного і продуктивність природних по-
пуляцій часто залежить від зміни умов 
зростання — освітлення, конкуренція тощо 
[13]. Тому, промислове вирощування цієї 
культури є актуальним.

За промислового вирощування Hype-
ricum perforatum L. виробничники стика-
ються з проблемою дуже повільного росту 
рослин на початкових фазах онтогенезу,  
що ускладнює догляд за рослинами за без-
посереднього висівання культури у відкри-
тий ґрунт. Отже, розмноження цієї культу-
ри через розсаду є досить перспективним 
елементом технологічного процесу виро-
щування [5; 13]. Попередніми досліджен-
нями було доведено високу ефективність 
розсадного розмноження валеріани лікар- 
ської, ехінацеї пурпурової, меліси лікар-
ської, материнки звичайної, чебрецю зви-
чайного [14].

На Дослідній станції лікарських рос-
лин ІАП НААН виконувалася науково-
дослідна робота із звіробоєм звичайним. 
Метою досліджень було встановлення 
впливу густоти висаджування рослин на 
продуктивність звіробою звичайного в 
умовах краплинного зрошення та виконан-
ня розрахунків із визначення оптимальної 

густоти висаджування рослин з економіч-
ної точки зору.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження у галузі лікарського рос-
линництва проводять у багатьох країнах сві-
ту. Лікарське рослинництво — одна з важ- 
ливих галузей сільськогосподарського 
вироб ництва, останнім часом його розвитку 
приділяється значна увага, адже цей напрям 
агробізнесу економічно вигідний [15].

Зокрема, над вивченням звіробою зви-
чайного працювали вчені Полтавського 
державного аграрного університету, які 
встановили, що звіробій можна ефективно 
вирощувати через вирощену розсаду з на-
сіння. Також, при підборі субстратів, вони 
довели позитивний вплив додавання торфу 
та перегною на розвиток рослин [13].

Hypericum perforatum L. добре реагує 
на внесення органічних та мінеральних 
доб рив. Для забезпечення в достатньо-
му обсязі рослини елементами живлення  
дослідниками рекомендовано під основ- 
ний обробіток вносити 35 т/га органічного 
та 50 кг/га мінеральних добрив. З друго-
го року вегетації рослин ефективним буде 
підживлення рослин мінеральними добри-
вами в дозі 50–60 кг/га діючої речовини 
азоту, фосфору та калію [5].

Високоефективним є застосування 
азотних добрив в амонійній формі за ви-
рощування звіробою звичайного, що було 
доведено литовськими вченими, які встано-
вили, що збільшення дози внесення азоту 
підвищувало врожайність звіробою. Вне-
сення середніх норм азоту (60–90 кг/га)  
є рекомендованими для отримання ста-
більної врожайності сухої сировини з ви-
сокими показниками якості [16].

Іранські вчені, своєю чергою, довели 
високу ефективність застосування азотних 
та фосфорних добрив за вирощування зві-
робою звичайного. Найвищу врожайність 
сухої сировини (1053,9 г/м2) вони отрима-
ли за внесення 250 кг/га азоту та 100 кг/га 
фосфору [17].

Дослідження зі встановлення впливу 
доз гамма та рентгенівського опромінення 
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насіння звіробою звичайного були прове-
дені вченими Інститут клітинної біології та 
генетичної інженерії НАН України. Опро-
мінення насіння звіробою в інтервалі доз 
1–35 Гр сприяло підвищенню його вро-
жайності та мало вплив на вміст біологічно 
активних речовин [18].

Німецькі вчені виявили потужну проти-
вірусну дію проти SARS-CoV-2 (COVID-
19) екстракту звіробою звичайного. Бло- 
када розмноження вірусу переважно від - 
бувається на дуже ранній стадії інфекції, 
ймовірно, навіть на рівні втручання у ві-
русні частинки, що вказує на віруліцидну 
активність. Противірусну дію екстракту 
можна віднести до нафтодіантронів, гіпе-
рицину та псевдогіперицину [6].

Українські вчені Інституту агроекології 
і природокористування НААН розробили 
методику визначення схожості насіння зві-
робою звичайного. Вони встановили, що для 
визначення показників енергії про ростання 
та схожості насіння звіробою звичайного 
є можливість використання фільтруваль-
ного паперу або піску як субстрату для 
пророщування. Оптимальним субстратом  
є фільтрувальний папір, а спосіб проро-
щування — на фільтрі. Також під час дос-
ліджень встановлено час та оптимальну 
температуру проростання насіння [19], що 
можуть бути ефективно використані за про-
мислового вирощування розсади звіробою.

Значний внесок у розвиток лікарсько-
го рослинництва в Україні зробили Коло-
мієць М.І., Бородін А.І., Губаньов О.Г., Пе-
ребейніс В.С., Сапа М.П., Богарада А.П., 
Кривуненко В.П., Ганькович Н.М., Горо-
шко В.В., Горлачова С.С., Середа О.В. та 
багато інших дослідників [20–22]. Ринок 
лікарської рослинної сировини вивчали 
Дем’янюк О.C., Мірзоєва Т.В., Нікітюк 
Ю.А., Дорошкевич І.Н., Семак Б.Б., Барна 
М.Ю., Демкевич Л.І. та інші вчені.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження із удосконалення техно-
логії вирощування звіробою звичайного 
шляхом застосування розсадного способу 
вирощування та краплинного зрошення ви-

конані впродовж 2019-2020 рр. на Дослід-
ній станції лікарських рослин ІАП НААН.

Ґрунт дослідного поля — чорнозем по-
тужний, малогумусний, потужність гу-
мусового горизонту 87–100 см, легкий за 
гранулометричним складом. Реакція ґрун-
тового розчину слабокисла. Забезпеченість 
легкогідролізованим азотом — низька, ру-
хомим фосфором — висока, обмінним ка-
лієм — підвищена.

Для підтримання вологості ґрунту про-
тягом вегетації звіробою звичайного на 
рівні 80% від найменшої вологомісткості 
була застосована система краплинного зро-
шення. Для зрошення було використано 
поливний трубопровід діаметром 16 мм з 
інтегрованими водовипусками через 20 см 
із витратою води 1,2 дм3/год. За цього один 
трубопровід зволожував один ряд рослин.

Загальний розмір ділянок 35–55 м2, об-
ліковий — 20–30 м2, при чотириразовому 
повторенні. На площі, де було закладено 
польовий дослід, попередником слугувала 
пшениця озима.

Закладання дослідних ділянок було 
виконано в третій декаді травня, розса-
ду звіробою висаджували з густотою 42 
тис. росл./га (60×40 см), 56 тис. росл./га 
(60×30 см), 83 тис. росл./га (60×20 см) та 
167 тис. росл./га (60×10 см). На час ви-
саджування рослини вони знаходилися у 
фазі 4–5 пар справжніх листків, заввишки 
6–8 см.

Обліки врожаю сировини звіробою 
здійснювали у фазі масового цвітіння, на 
першому році вегетації цей період припа-
дав на першу декаду серпня, на другому —  
другу декаду червня. Сировиною звіро-
бою звичайного – трава — повітряно-сухі 
верхівки рослин, зібрані під час цвітіння. 
Свіжозібрану сировину висушували в при-
родній сушарці до стандартної вологості —  
10–12%.

Економічні розрахунки проведені за ці-
нами березня 2023 р.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У перший рік вирощування Hypericum 
perforatum L. в умовах краплинного зро-
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шення із збільшенням густоти висаджу-
вання рослин зростала врожайність си - 
ровини — сухої трави, відповідно і збіль-
шилися витрати на її виробництво, зокрема 
на вирощування садивного матеріалу, при-
дбання паливно-мастильного матеріалів, 
твердого палива, електроенергії та оплати 
праці.

Упродовж першого року вирощуван-
ня загальна сума витрат становила від 
192 757 грн/га — у варіанті з густотою  
42 тис. росл./га, до 277 289 грн/га — у ва - 
ріанті з найбільшою досліджуваною гус-
тотою висаджування звіробою — 167 тис.  
росл./га. 

За вирощування звіробою звичайного 
найвитратнішим була оплата праці, оскіль-
ки у процесі виробництва використовува-
лася ручна праця для догляду за посівами, 
обслуговування системи зрошення, ви-
сушування та інших операцій. У варіан-
ті з густотою 42 тис. росл./га витрати на 
оплату праці становили 71 550 грн/га,  
що сягало 37,1% від загальних витрат на 
вирощування. Збільшення густоти виса-
джування до 56 тис. росл./га, підвищувало 
витрати на оплату праці до 74 800 грн/га,  
найвищі витрати за цією статтею —  
77 300 грн/га були у варіанті з густотою 
167 тис. росл./га (табл. 1).

Таблиця 1. Економічні показники розсадного вирощування звіробою звичайного  
першого року вегетації залежно від густоти висаджування за краплинного зрошення  

(розрахунок проведений на 1 га)

Стаття витрат / економічний 
параметр

*Структура витрат за густоти висаджування:

42 тис.  
росл./га

56 тис.  
росл./га

83 тис.  
росл./га

167 тис.  
росл./га

грн/га % грн/га % грн/га % грн/га %

Оренда землі 5500 2,9 5500 2,6 5500 2,4 5500 2,0

Система зрошення 
(амортизація 33,3%) 25 841 13,4 25 841 12,4 25 841 11,4 25 841 9,3

Розсада 21 800 11,3 29200 14,0 43100 19,1 85900 31,0

Засоби захисту рослин 3 140 1,6 3 140 1,5 3 140 1,4 3 140 1,1

Добрива 12 800 6,6 12 800 6,2 12 800 5,7 12 800 4,6

Паливно-мастильні матеріали 7 629 4,0 9059 4,4 9389 4,1 9664 3,5

Електроенергія (подача води, 
висушування сировини) 13 774 7,1 14 348 6,9 14 797 6,5 15 536 5,6

Тверде паливо (для 
висушування сировини) 13 200 6,8 14400 6,9 15200 6,7 16400 5,9

Оплата праці 71 550 37,1 74800 36,0 75900 33,5 77300 27,9

Загальногосподарські витрати 17 523 9,1 18909 9,1 20567 9,1 25208 9,1

Всього витрати, грн/га 192757 100,0 207996 100,0 226233 100,0 277289 100,0

Валовий збір сировини, т 3,02 3,26 3,45 3,76

Вартість реалізації сировини, 
грн/т 90000 90000 90000 90000

Собівартість сировини, грн/т 63827 63803 65575 73747

Виручка від реалізації, грн 271800 293400 310500 338400

Прибуток, грн/га 79043 85404 84267 61111

Рентабельність, % 41,0 41,1 37,2 22,0

Примітка: * — таблиця побудована за матеріалами автора.
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У перший рік вирощування звіробою 
звичайного істотною статтею витрат та-
кож було вирощування садивного мате-
ріалу — розсади. Із збільшенням густоти 
висаджування рослин витрати зростали, 
так у варіанті із густотою 42 тис. росл./га 
вони становили 21800 грн/га, що сягало 
11,3% від загальних витрат. Із збільшення 
густоти висаджування до 56 тис. росл./га 
витрати зросли до 29200 грн/га, що стано-
вило 14,0% від загальних витрат. У варіанті 
із густотою висаджування 167 тис. росл./га  
витрати на вирощування розсади були 
найвищими і сягали 85900 грн/га — 31,0%  
від загальної суми витрат.

Система краплинного зрошення за ви-
рощування звіробою звичайного може екс-
плуатуватися три роки, тому витрати на 
поливну систему були розділені на три час-
тини. Сума часткових витрат (амортизації) 
на поливну систему становила в перший 
рік 25841 грн/га.

Витрати на придбання твердого палива 
для забезпечення процесу висушування 
енергоносіями прямо залежали від урожай-
ності звіробою звичайного, із збільшенням 
його врожайності витрати для висушуван-
ня свіжозібраної сировини до стандартної 
вологості (12%) підвищувалися. У варіанті 
із густотою висаджування 42 тис. росл./га  
урожайність Hypericum perforatum L. була 
найменшою 12 т свіжозібраної сировини 
(3,02 т/га сухої сировини), для її висушу-
вання було використано твердого палива 
на загальну суму 13200 грн/га. З підви-
щенням урожайності звіробою до 13 т/га 
свіжозібраної сировини (3,23 т/га сухої 
сировини) у варіанті з густотою висаджу-
вання 56 тис. росл./га, витрати на тверде 
паливо збільшилися до 14400 грн/га. Най-
вища врожайність звіробою звичайного  
15 т/га свіжозібраної сировини (3,8 т/га  
сухої сировини) в перший рік вирощуван-
ня була у варіанті з густотою висаджування 
167 тис. росл./га, де витрати на придбання 
твердого палива сягали 16400 грн/га, що 
становило 5,9% від суми усіх витрат.

Витрати на електроенергію для пода-
чі зрошувальної води та для забезпечен-
ня рівномірності висушування частково 

залежали від урожайності звіробою, із 
збільшенням його урожайності витра-
ти зростали, в перший рік вирощування 
культури вони становили від 13774 грн/га  
до 15536 грн/га.

На час проведення розрахунків вартість 
реалізації сухої сировини звіробою зви-
чайного становила 90000 грн/т, величина 
виручки від реалізації у варіанті з густо-
тою 42 тис. росл./га сягала 271800 грн/га,  
всього витрат на вирощування звіробою 
в цьому варіанті було 192757 грн/га, со-
бівартість сухої сировини – 63827 грн/т, 
прибуток відповідно — 79043 грн/га за 
рентабельності виробництва 41,0%. Збіль-
шення густоти висаджування розсади зві-
робою звичайного до 56 тис. росл./га спри-
яло збільшенню виручки до 293400 грн/га,  
також і збільшилася сума витрат до  
207996 грн/га, собівартість сировини ста-
новила 63803 грн/т, прибуток 85404 грн/га,  
рентабельність виробництва 41,1%. По-
дальше збільшення густоти висаджування 
рослин сприяло деякому збільшенню ви-
ручки та істотному підвищенню витрат на 
вирощування, що знижувало рентабель-
ність виробництва. 

У перший рік вегетації найменш ефек-
тивним було вирощування звіробою з най-
вищою густотою 167 тис. росл./га, де рен-
табельність виробництва була найменшою 
і сягала 22,0%.

З економічної точки зору в перший рік 
найприбутковішим є вирощування звіро-
бою звичайного з густотою висаджування 
42–56 тис. росл./га, подальше збільшення 
густоти висаджування рослин знижує при-
буток.

На другому році вирощування в умо-
вах краплинного зрошення врожайність 
Hypericum perforatum L. була вищою порів-
няно з першим роком, відповідно і виручка 
від реалізації сировини була більшою, а 
сума витрат нижчою через відсутність та-
кої статті витрат, як вирощування розсади 
(звіробій звичайний багаторічна рослина, 
врожай збирають упродовж кількох років 
після висаджування). Рентабельність виро-
щування звіробою звичайного на другому 
році становила 115,0–122,2%, залежно від 
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густоти висаджування рослин та урожай-
ності сухої сировини (табл. 2).

Істотною статтею витрат на другому році 
вирощування звіробою звичайного зали-
шається оплата праці, із збільшенням уро-
жайності звіробою вона зростала, у варіанті 
із густотою висаджування 42 тис. росл./га  
за урожайності культури 3,65 т/га сухої 
сировини вона становила 60950 грн/га,  
що сягало 39,9% від суми всіх витрат. Най-
більші затрати на оплату праці 64955 грн/га  
були у варіанті з густотою висаджування 
83 тис. росл./га, де була найвищою врожай-
ність сухої сировини 3,96 т/га.

Витрати на придбання твердого палива 
для висушування сировини становили від 
16000 грн/га до 17600 грн/га, що сягало 

10,5–11,0% від суми всіх витрат, найвищі 
витрати були за цією статтею у варіанті 
з найвищою врожайністю звіробою зви-
чайного.

Витрати за споживання електроенергії 
були в межах 15272–16012 грн/га, що ста-
новило 9,9–10,0% від суми всіх витрат.

Впродовж другого року вегетації звіро-
бою були внесені азотні добрива, витрати 
на їх придбання сягали 6400 грн/га, що 
становило 4,0–4,2% від суми всіх витрат.

На другому році вегетації найпри-
бутковішим було вирощування звіробою 
звичайного у варіанті з густотою висаджу-
вання 83 тис. росл./га, де сума всіх витрат 
сягала 160364 грн/га, а собівартість сухої 
сировини серед досліджуваних варіантів 

Таблиця 2. Економічні показники розсадного вирощування звіробою звичайного  
другого року вегетації залежно від густоти висаджування за краплинного зрошення  

(розрахунок проведений на 1 га)

Стаття витрат / економічний 
параметр

Структура витрат за густоти висаджування: *

42 тис.  
росл./га

56 тис.  
росл./га

83 тис.  
росл./га

167 тис.  
росл./га

грн/га % грн/га % грн/га % грн/га %

Оренда землі 5500 3,6 5500 3,5 5500 3,4 5500 3,5
Система зрошення 

(амортизація 33,3%)
26 640 17,4 26 640 17,0 26 640 16,6 26 640 16,8

Засоби захисту рослин 3 140 2,1 3 140 2,0 3 140 2,0 3 140 2,0
Добрива 6 400 4,2 6 400 4,1 6 400 4,0 6 400 4,0
Паливно-мастильні матеріали 5 016 3,3 4989 3,2 5539 3,5 5264 3,3
Електроенергія (подача води, 

висушування сировини)
15 272 10,0 15 556 9,9 16 012 10,0 15 866 10,0

Тверде паливо (для 
висушування сировини)

16 000 10,5 16800 10,7 17600 11,0 17200 10,8

Оплата праці 60 950 39,9 63135 40,4 64955 40,5 64575 40,6
Загальногосподарські витрати 13 892 9,1 14216 9,1 14579 9,1 14458 9,1
Всього витрати, грн/га 152810 100,0 156376 100,0 160364 100,0 159043 100,0
Валовий збір сировини, т 3,65 3,77 3,96 3,90
Вартість реалізації сировини, 

грн/т
90000 90000 90000 90000

Собівартість сировини, грн/т 41866 41479 40496 40780
Виручка від реалізації, грн 328500 339300 356400 351000
Прибуток, грн/га 175690 182924 196036 191957
Рентабельність, % 115,0 117,0 122,2 120,7

Примітка: * — таблиця побудована за матеріалами автора.
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була найнижчою і становила 40496 грн/т, 
виручка від продажу сухої сировини була 
356400 грн/га, прибуток відповідно –  
196036 грн/га, рентабельність виробни-
цтва мала найвищі показники – 122,2%. 
Збільшення густоти висаджування рослин 
звіробою звичайного до 167 тис. росл./га, 
знижувало врожайність сухої сировини, 
як наслідок погіршувало економічну ефек-
тивність.

ВИСНОВКИ
За розсадного вирощування звіробою 

звичайного (Hypericum perforatum L.) у 
перший рік вегетації найістотнішими стат-
тями витрат є оплата праці, яка варіювала 
в межах 71550–77300 грн/га залежно від 
варіантів досліду, вирощування розсади 
21800–85900 грн/га та амортизація систе-
ми зрошення 25841 грн/га. Сума всіх ви-
трат становила від 192757 до 277289 грн/га,  
із збільшенням густоти висаджування рос-
лин підвищувалися витрати на вирощу-
вання розсади, а відповідно до росту вро-
жайності культури — зростали витрати на 
первинну обробку сировини. В перший рік 
вирощування найбільш економічно вигід-
ним є висаджування звіробою звичайного 

з густотою 42 56 тис. росл./га, де прибуток 
сягав 79043–85404 грн/га, за рентабельно-
сті виробництва – 41,0–41,1%.

На другому році вирощування звіробою 
звичайного в умовах краплинного зрошен-
ня сума всіх витрат знизилася через від-
сутність витрат на вирощування розсади, 
зменшення кількості внесених добрив та 
витрат на догляд порівняно з першим ро-
ком вирощування. Сума витрат становила 
від 152810 до 160364 грн/га, залежно від 
густоти висаджування рослин та врожай-
ності. З економічної точки зору на другому 
році вирощування звіробою звичайного є 
найбільш ефективним за густоти висаджу-
вання 83 тис. росл./га, де прибуток серед 
досліджуваних варіантів був найвищим 
196036 грн/га за рентабельності вирощу-
вання 122,2%.

Отже, промислове вирощування зві-
робою звичайного може бути доволі при-
бутковим, адже, в кращих варіантах, за 
витрат 192757–207996 грн/га у перший 
рік вирощування можна отримати при-
буток 79043–85404 грн/га та на дру-
гому році вегетації за витрат 156376– 
160364 грн/га прибуток може становити 
182924–196036 грн/га.
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